

## К юбилею Андрея Ильича Земскова

Андрею Ильичу Земскову, видному библиотечному деятелю, в течение многих лет занимавшему пост директора ГПНТБ России, 2 января исполнилось 85 лет.

В библиотечный мир он шёл извилистым путём. Окончил Московский физико-технический институт и там же защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата физико-математических наук. Работал в Институте атомной энергии им. И. В. Курчатова (в том числе секретарём парткома), инструктором Отдела оборонной промышленности ЦК КПСС, а затем первым секретарём Ворошиловского РК КПСС. С 1990 по 2006 г. был директором ГПНТБ России и до настоящего времени трудится в библиотеке в должности ведущего научного сотрудника. Андрей Ильич – незаурядная личность! Среди его деловых качеств – широчайший кругозор и неформальный подход к делу, талант организатора и руководителя, умение мгновенно выявить суть проблемы и выработать чёткие управленческие решения. Этот мощнейший потенциал был направлен на развитие ГПНТБ России. Под руководством А. И. Земскова заложен фундамент для превращения библиотеки в крупнейший научно-исследовательский и информационный центр страны, который затем активно развивался и развивается под руководством генеральных директоров Я. Л. Шрайберга и А. С. Карауша.

А. И. Земсков немало сделал для повышения авторитета ГПНТБ России в международном библиотечном сообществе. По его инициативе ГПНТБ России одной из первых вступила в Международную федерацию библиотечных ассоциаций и учреждений – ИФЛА и Международную ассоциацию библиотек технических университетов – ИАТУЛ. Под руководством Андрея Ильича налажено научно-техническое сотрудничество с зарубежными библиотеками, органами НТИ и мировыми издательствами.

Сегодня Андрей Ильич Земсков, как ведущий научный сотрудник, член Учёного совета ГПНТБ России и доцент Московского государственного лингвистического университета, ведёт активную научную и образовательную деятельность. В его научном арсенале более двухсот публикаций.

Трудовые достижения и личный вклад А. И. Земскова в развитие библиотечного дела и международного научно-технического сотрудничества отмечены высокими правительственными наградами – орденом Дружбы и орденом «Знак почёта».

Высокий профессионализм и открытость в общении снискали признание, уважение и искреннюю симпатию к А. И. Земскову у специалистов библиотечно-информационной сферы. Коллеги отмечают неординарность его личности, доброжелательность, надёжность, широту взглядов, прекрасное чувство юмора.

Дорогой Андрей Ильич! Поздравляем Вас с юбилеем! Желаем здоровья и благополучия. Сохраняйте Ваше творческое начало, остроту мышления и доброжелательность. Коллегам и единомышленникам очень нужно слышать от Вас: «Привет хорошему человеку!»

*Г. А. Евстигнеева,  
директор Центра формирования  
и сохранности библиотечного фонда  
ГПНТБ России*

## Поздравляю Андрея Ильича с 85-летием!

Можно только восхищаться энергией и мощным интеллектом этого активного учёного. За годы работы в ГПНТБ России у меня была неоднократно возможность узнать Андрея Ильича как научного деятеля, прежде всего благодаря его неизменно интересным выступлениям на конференциях и учёных советах.

Особенно ценными были наше совместное участие в международных семинарах и последующая совместная работа над подготовкой научных отчётов. Эта деятельность требовала свободного знания языка, который Андрей Ильич освоил самостоятельно, глубокого понимания предмета, – а «предметов» было немало, – гибкого ума и активной заинтересованности.

Ясный ум и стремление к познанию («We are not what we know but what we are willing to learn» – «Мы не то, что мы знаем, а то, что мы стремимся узнать», говоря словами писательницы Мэри Бейтсон (Mary Catherine Bateson)) отличают Андрея Ильича и побуждают его осваивать новые области деятельности и находить себя в них. Вызывает восхищение стремление откликнуться на насущные проблемы современной научной, информационной и библиотечной сфер и внести свою лепту в их разрешение не абстрактными рассуждениями, а конкретными действиями. В профессиональной деятельности Андрея Ильича, в его продуманном теоретическом и часто инновационном видении открывающихся технологических перспектив прежде всего проявляется преданность нашей библиотеке, стремление видеть её в числе ведущих организаций научной информации страны и мира.

Поздравления и наилучшие пожелания!

*Ксения Юрьевна Волкова,  
ГПНТБ России*

## **Глубокоуважаемый, дорогой Андрей Ильич!**

Всё шло ровно, спокойно, готовились монографии, статьи, лекции, учебники и методические пособия, и... «вот опять» Юбилей – та точка, с которой можно посмотреть, что удалось сделать, и наметить направления дальнейших исследований, «о чём мечталось и что снилось».

Вы – значимая фигура в информатике, библиотечно-информационной сфере, наукометрии, авторском праве. Будучи директором ГПНТБ СССР (ГПНТБ России), вы заложили прочный фундамент для современного позиционирования библиотеки как флагмана российского библиотечного дела. Вами подготовлено и опубликовано значительное число научных трудов: монографии и учебники, методические пособия по библиотечно-информационным проблемам, проектированию электронных библиотек, библиометрии, авторскому праву. Особое внимание Вы уделяли вопросам открытого доступа к информационным источникам, открытым архивам. Вы – один из первых исследователей, кто обратил серьёзное внимание на необходимость использования в наукометрических оценках не только результатов специальных библиометрических инструментов, но и ресурсов открытого доступа. Ваша широчайшая эрудиция, умение всегда быть в курсе новых направлений в развитии информационно-библиотечных практик, позитивный настрой, толерантность делают Вас удивительным оратором и собеседником. Свои знания Вы щедро передаёте на образовательном полигоне – студентам, магистрантам и аспирантам, а также коллегам. Под вашим руководством защищены магистерские и кандидатские диссертации.

Ваши разработки укрепили фундамент библиотечной науки. Каждое Ваше выступление, доклад на конференции, лекция – позитивны, искромётны, заставляют размышлять над достижениями и строить планы на будущее. Вы держите «руку на пульсе» библиотечно-информационной науки, отслеживая новые направления её развития с учётом стремительного внедрения новых информационных технологий, проникновения электронных ресурсов в систему библиотечных фондов и появления новых сервисов библиотечно-информационного обслуживания. Ваши очарование, эрудиция, знание нашей области деятельности позволяют найти наиболее правильные решения в сложных ситуациях. Даже когда Вы нас «журите», это происходит так ласково,

что начинаешь чувствовать себя не «поверженным», а стоящим рядом участником интересной дискуссии.

Позитивность, основательнейшее владение основами нашей информационно-библиотечной профессии делают Вас одним из ведущих специалистов самого высокого уровня.

Андрей Ильич! самого Вам желаемого, сил и здоровья для покорения новых вершин в библиотечно-информационной практике, подготовки компетентных специалистов. Будьте с нами ещё долгие годы!

*В. А. Цветкова,  
доктор технических наук, профессор,  
академик Российской академии естествознания*